

## 匆匆这一年

文/图 周默

这一年,作为一名交通行业的业余作者,年初正式成为中国报告文学协会会员。一年中,采访了众多奋战在陕西高速公路建设现场的工匠人物和一线施工人员,先后参与了湘渝、京昆、成渝等高速公路及地方宣传部、作协组织的采风活动并撰写了文章。长篇报告文学《圆梦》的采访已经过半,希望在2024年按照出版社计划,完成采写审稿并出版。同几位摄影家、学者再次踏上镇平古盐道的寻访之路,去探寻散落在秦巴古盐道上的遗存古迹、巫溪大宁盐井、古盐泉等过往历史。还参与了与《陕西交通报》30周年征文及评选、座谈暨质量提升研讨活动。先后在报刊发表散文10余篇,散文集《行走》也完成了初稿整理,也算是业余写作方面的一点小收获吧。

这一年,作为一名大交通建设的参与者,有幸参加了汉坪高速公路的竣工验收,被上级单位评为先进个人,被评为所在单位的优秀共产党员。初春的安康油菜花遍野,山谷间云雾缭绕,如梦如幻,在岚皋至陕渝界项目的桥梁桩基点、钢筋加工厂以及一排排拔地而起的桥梁墩柱有序排列在金灿灿的油菜花海中……工地上夫妻俩配合默契地打桩施工、钢筋加工厂钢筋笼卷焊工娴熟的操作、隧道掌子面风枪掘进工全身被汗水浸透仍然坚持作业、箱梁预制现场雨中作业、森架梁隧道口测量员正在用全站仪精准测量着二衬支模尺寸等精彩感人的瞬间镜头,都被我一一一记录在了建设历程中。

这一年,我在家庭生活中,承担了上有父母,下有妻子的责任。大多数的周末假期,除了陪父母去室外喝茶聊天回忆往昔,更多地是陪伴他们去一些想去的地方,看一些想看的人和老物件。五一假期陪父母去了他们心心念念想回的家老安河老家,一路上看着山乡的变化,父亲激动不已。当父亲再次踏上离开四十多年的故土,街道上的每一间店面都留下他儿时最深刻的记忆,随手拿起手机拍下一些照片和视频,回来剪辑后发给父亲,他很是高兴了一阵子。父亲为此还撰写了多篇散文分别在延安日报、延长县文联微信上推送,这也算是2023年做的比较有意义的一件事。

这一年,作为一名热爱生活的普通人,工作之余除了陪家人去公园、山野间喝茶感受大自然外,最多的还是和家人一起逛街、踏青、看展,再就是买菜做饭,给家人改善伙食。做一些记忆深处的家乡饭,如陕北清炖羊肉、抿节、炸鸡蛋、西红柿鸡蛋盖面、鸡蛋煎饼卷菜、陕北大烩菜、腌大蒜、洋芋叉叉等美食,满足家人乡愁记忆中的味蕾。闲暇时间,更喜欢一个人阅读、喝茶、打香篆放松,宅在安静的室内休息,享受属于自己的安心和幸福。

时光仍在行走,2024仍需努力挑战,做自己喜欢的事情,有想法,有目标,用心迎接新的一年。(作者供职于安康管理处)



## 省交通运输厅被授予“省直模范机关创建活动先进单位”称号

陕西讯 12月27日,省委直属机关工委召开省直模范机关创建活动先进单位命名会议。会议通报了省直模范机关创建活动情况,宣读了《命名“省直模范机关创建活动先进单位”的决定》,省交通运输厅与其他35家省直单位被授予“省直模范机关创建活动先进单位”称号。

省交通运输厅党组书记、厅长卫华参加会议并在会上作了题为《创新载体机制 汇聚工作合力 建设模范机关 引领交通发展》的经验交流发言,从导向鲜明抓队伍、打造品牌强党

建、凝心聚力促发展等方面,全面介绍了省厅模范机关创建经验。在下一步工作中,将持续用力抓好模范机关创建工作,为奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章贡献交通力量。

省委直属机关工委王山稳出席会议并讲话。会议强调,要把握方向、厘清思路,突出政治属性、聚焦服务中心,坚持常态长效,准确理解把握创建的原则。要强化措施,对标对表抓谋划、突出特色抓品牌、选树先进抓示范,着力提高创建质效。要牢牢抓住责任制这个“牛鼻子”,落实

省委领导机制、压实部门管理责任、加强工委统筹协调,扎实推动省直模范机关创建活动向纵深发展,为谱写陕西新篇、争做西部示范作出新的更大贡献。

会议对省交通运输厅党组高度重视机关党建,党组、机关党委、党支部三级党组织带头推进研究破解交通发展难题等工作方面给予了充分肯定。

省直机关各部门机关党委书记、专职副书记,省属各金融企业党委书记、党群工作部负责同志参会。(厅机关党委)

## 全省交通运输安全生产视频调度会召开

陕西讯 12月28日,省厅召开全省交通运输安全生产视频调度会议,深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院、省、市委、市政府主要领导和批示要求,省交通运输厅二级巡视员李庆达讲话,厅安全总监王建勋主持会议。

会议学习了省委省政府主要领导关于近期安全生产工作批示精神,12月27日省政府安全生产视频调度会议精神和厅长卫华批示要求,西安市、榆林市交通运输局,陕西控股集团、陕西葛洲坝延黄宁石高速公路公司就近期安全生产、防范应对恶劣天气等作了发言。

会议强调,在岁末年初这一安全生产的关键节点,要统一思想,高度重视;盯住重点,迅速行动;强化督导,落实措

施。狠抓各项工作落实,把握工作主动权,全面、深入、细致地落实好安全生产工作措施,坚决防止因工作疏漏或措施不到位而造成重大人员伤亡。要督促各级各业务和企业落实责任,把责任压实到基层、一线,落实到班组、员工,确保各级都做到领导到位、责任到位、措施到位、人员到位。做好守土有责、守土负责、守土尽责,全力以赴做好元旦节日期间安全生产工作。(安立广)

## 幸福的多维空间

文/万荣

和朋友聊天,抒发上班族的感慨:“春夏秋冬,两点一线,除了家里,就是单位,虽忙忙碌碌,岁月静好,却也太过平淡,缺少新意。”我听了,心里既有被塞得满满的感觉,又觉得空空荡荡,似乎人生和幸福的含义远不止这些。

我想,平淡平庸也好,轰轰烈烈也罢,一个人能有一份稳定的工作,才能有益于生活的烟火心,而勤勤于工作的来去心,则是保障烟火心的必备条件。至于两点一线之外的“满”和“空”,实在微不足道。

一天,我在晚饭后提起朋友的感慨,公婆坐在书桌前,喝着茶,抽着烟,意味深长地说:“两点一线是几何概念。既是几何概念,这两点一线就有延长线,且这条线上亦有无数点。你再想想,以这些点持续延伸,相辅相成,相交相切所形成的几何图案,焉知不是整个人生和幸福的意义?只是我们惯于看事物表面而忽略其内涵与外延,所以徒生欲望烦恼,是故佛家说无上般若,乃是不住相而生其心的智慧……”

以几何概念演说人生及幸福的意义,我一听便懂。比如一个人的辛苦对于家庭的责任和回报,比如一个人的付出对于社会的贡献及担当……所有这些成就感和获得感,无时无刻不在生发出公婆所说的延长线,直到延伸成几何图案。“两点一线”的人生

(作者供职于阎良管理所)

## 雨雾蒙蒙中的邂逅

文/刘驰

2023年是我生命中一段难忘的岁月,最让我印象深刻的一件事发生在六月一个雨后傍晚,一场突如其来相遇,让我领悟到生活的无常和人性的温暖。

那天,我独自漫步在雨后清新的街头。雨水洗净了尘世的喧嚣,街道上泛起一层微光,让人感到宁静而舒适。

突然间,一位年近半的妇人颤巍巍走到我身边,她手撑伞,微笑着询问我是不是没带伞。定眼看了看,她是我们隔壁小区的退休老师阿姨。还没等我答复,张阿姨又说:“阿姨出去吃饭,不介意的话陪阿姨一起去吃顿饭?”我被这突如其来的邀请惊讶到,但看着她慈祥的笑容,便欣然答应,搀扶着她一同走进雨幕,伞下的空间顿时变得温馨而宁静。

我们来到她经常光顾的餐厅,点了她推荐的几样菜品,开始聊起生活琐事,谈及彼此的喜好和经历。她分享了她年轻时在乡村支教的故事,讲述了她对教育的热爱和对学生的深厚感情。我感受到一位平凡女性对教育事业的执着和奉献。随着交谈的深入,张阿姨开始分享她女儿毕业后定居国外、丈夫因病离世后她的独居生活。她描述了一位老人独自面对生活困境的坚强和淡定。她说:“生活有时候会给我们出其不意的挑战,

(作者供职于韩城管理所)



### 跨年快乐

制图/袁立忠

## 归档

文/许晨冰

是否因为要将12个月的美好全都存储,我们才把擅于收藏的冬季作为年尾?我想,应该是这样的,冬至之后,细数那些新朋与旧友,春花与秋月,在这样一个冰封大地的时节,让冬日的暖阳缓游,徘徊在某个时间点,缓缓于某个画面。

12个月前,那是忙碌的我,是满腔壮志的我。那个桌面摆满文件的我也如此刻一样整理一年的收获,清点需要缝补的遗漏,并在脑海中勾画了印有2023的图纸,期待着能在今天收获一份厚重的画册。

接着,是红色的春节,笼罩三年的阴霾散去,春天仿佛早已迫不及待,人们竞相出门,空气中的硝烟是蓬勃的,耳畔的交谈都染上快活,那是新年的氛围,更是透过云层的曙光,为大地带来希冀。

三月,当春日真正到来时,她毫不忸怩,迈着轻巧的步子,洒上香甜的花粉,将彩色泼洒。于是,我也跟随着她的脚步,去探访她目所及的斑斓,去寻找暖风下舒展腰身的灵动。春光不可误,早春,仲春,暮春,不同的景象藏在每一寸光阴身后,这个春日的每一个空隙里,都有我和家人的身影。

及至初夏,一个小小的生命在我身体中发了芽,我被迫暂停了年初的计划,那些照片与文字刻录的时光渐渐被乏力和不适替代。自以为经验型选手的我却丝毫不能适应,加上女儿生病,妈妈手术,终于也将自己累倒,计划中的旅行取消了,探亲访友也取消了。但这并非不快的记忆,它们不知选择了多少岔路才变成我生命的一部分,无论它是沟壑亦或笑窝,我都会将它们收藏。

三个月的不适终于过去,我收拾心情走进秋季,暂时忘记自己的孕妇身份,重拾社会属性,参加单位的各项活动,带着女儿去踏秋,落下的事情一件件被捡起。秋天并没有因为我隆起的腹部而有丝毫变化,它仍然用温和与清朗展示着这个季节独有的壮美。虽然逐渐笨重的身体让我不得不走出户外,但无论孩子出生前后,我都首先要做自己,如同风霜雨露只是风霜雨露。

今天,当我再次坐在电脑前,思绪在过去的365天走街串巷:雪地戏雪的女儿,冻到发红的鼻尖,丈夫一次次为臭美的我举起的相机,妈妈逐渐恢复的手腕,甚至集市上酸甜的糖葫芦,曾经瞥了一眼的狗尾草……将四季五味编织在一起,给2023年这个并不特殊却无法回首的年份烙上烟火和浪漫。

此刻,我小心翼翼地翻翻,摩挲片刻后贴上标签,归入三十年的记忆中。(作者供职于蓝田公路段)

2023年收获有很多,最有意思的有一件事。

我到白水几年,身处大山里面,下班也没地方去,有时候就在山村遛弯。

有一次经过一座废弃的房屋,早已人去楼空,发现院子外面有一把茶杯,落满泥土。上面画着仙鹤和松枝,远远望去,感觉像是建国初期五六十年代的,因为我见过几把茶壶,就是这个题材那个年代的。

隔了一段时间,再次经过这个院子,没想到这把茶杯还在。我就把茶杯带走了,回去清洗了一下,还挺完整。仔细一看,感觉自己对年代的判断不太准确,这把茶杯年代要晚一些。因为杯把和杯身的感觉和解放初的已经不太一样,有一些细微的差别,可是具体年代到底是什么时候不好判断。

杯底有底款三行“中国景德镇 made in China -36-”。查了一下有关资料,这种资料不好找,因为很多信息已经注销,可是我还是找到了。这个底款实际上

就是它的身份证,暴露了它的出生年代和地点。

这种中英文混合还有数字编码的底款出现在1978年之后至80年代前期的景德镇,具体来说,这个36指的是生产厂家——西郊景德镇彩瓷厂,一个被遗忘的地方。

这下终于把它的身世弄清楚了,1978年后到80年代初期的作品,年龄四十岁左右。

这把茶杯有一个好处,经过清洗,发现图案画片不是印刷上去的,是纯手工绘制的,十分难得。一只丹顶鹤飞过松枝,画法已经和解放初期有一些差别,更加写实简洁,生动传神,色彩有层次,用笔有力,画面有意境。

这个题材有松鹤延年的意思,代表文人的志趣,苍松千年志,云鹤万里心。

也不知道是哪位艺人画的,说不定还是一位名家呢。八十年代,改革开放初期是个承前启后、欣欣向荣的年代。随着很快到来的企业改革,老艺人纷纷老去,这样的作品不多了。从此审美发生剧变,一个时代过去了,已经无法归来。

能邂逅这么一把手工绘制的茶杯,况且在此寂寥之地,还有点艺术和欣赏价值。尤其在这深山夜雨,一个人宿舍灯下把玩一下,给单调的生活增添一丝乐趣,更增强了自己鉴别判断能力。拨开表象,看到真相,令人小欢喜,更添古松老鹤之趣。

也给人一种启示,人生相遇的方式有很多。(作者供职于服务集团)

## 运动的锦囊

文/燕燕

快乐有很多种,但你体会过运动带来的快乐吗?细细想来我已经坚持运动四年有余。起初我的目标仅仅是瘦身变美。后来确实达到了理想体重,发现身边的我开始惊叹我的变化,纷纷向我求学取经。但运动哪有捷径,有的只是意志力和持之以恒。运动带给我的成就不仅是外在的变化,更多的是其中的智慧,启迪着我的心灵。

如何坚持运动并把它融入生活中?我想大多数人和我起初的烦恼一样,难以坚持,没有时间,说白了都是借口。工作再忙我们总有时间刷手机,却很难放下手机用碎片时间去运动。想运动其实很简单,首先开始之前不要人为设障,还没开始就觉得自己不行,不要找任何借口,立刻执行就能迈出第一步。再者要学会自我鼓励,不要小看这点,这是我能坚持运动的秘诀。在运动开始前我会先在心里为自己喊加油:“相信自己,你可以的,加油!”运动中如果有想要放弃的念头,就设置个容易达成的目标,鼓励自己做完就可以休息。

运动不是一蹴而就,而是循序渐进,如此这般,你会发现原来根本做不到的事情不知如此慢慢完成了。等结束运动后再肯定自己的付出,毫不吝啬地称赞自己!日子久了,你会发现这种蜕变不只是身心变得健康,更多的还有对自己的认可,那种喜欢打退堂鼓的不自信随之消散,取而代之的是投入其中,享受运动带给自己的喜悦。

现在,运动是我生活中不可或缺的部分,几天不运动就会浑身不自在,唯有运动后才会觉得这一天都是元气满满。运动让我受益匪浅,不只是强身健体,还专治各种不开心,如果你今天emo了,不要犹豫,赶紧和我一样动起来,尽情地挥洒汗水。你会发现在大汗淋漓过后,所有的烦恼也都烟消云散。运动就像我生活中的锦囊,赋予我前行的力量和智慧。(作者供职于阎良管理所)